Actividades

Helatividad del movimiento.
Wtudes cinematicas
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1 Describe el movimiento del extremo del aspa de

un ventilador, desde tu perspectiva, si:

a) Te sittas justo enfrente.

b) Te alejas perpendicularmente al plane de giro.
c) Andas en direcciéon paralela a dicho plane.

d) Te sitdas en un lateral del ventilader, viéndolo
de perfil.

;Cual de estas descripciones es la correcta?
Un observador, A, estd en el interior de un vehiculo
que circula por delante de una gasolinera, en cuya

cafeteria hay otro observador, B. Razona para cual
de ellos es cierta cada una de estas afirmacicnes:

a) El surtider de la gasolinera esta en reposo.
b) Los arboles del arcén se mueven.

c) Un maletin situado en uno de los asientos del
coche estd en reposo.

d) Un avién que vuela en direccién perpendicular
a la carretera se encuentra en movimiento.

En cada uno de los siguientes casos, jqué movil va
mas rapido, el A o el B? ;Por qué?

A t=8s
B t=8s
A t=6s
B t=8s
A t=6s
B t=8s
A t=8s
B t=4s

Desde una posicién determinada, un movil se des-
plaza 10 m hacia el este, 20 m hacia el norte, 5 m
hacia el ceste y 30 m hacia el sur:

a) Calcula el espacio recorrido, y el modulo del
vector desplazamiento.

b) Desde la ultima posicién, ;jqué espacio ha de
recorrer, y en qué direccién, para llegar en linea
recta al punto de partida?

Solucion: a) As=6&5m: |Ar =5-/5m.

b) As=5-y/5m; o= —63,43°.

5 Llas ecuaciones paramétricas de un movimiento

vienen dadas por:
x = t2 y=5+2- -t
a) Determina la ecuacién de la trayectoria y repre-
séntala graficamente.

P

b) Calcula el vector desplazamiento entre los ins-
tantest, =2syt, =5s.

c) ¢En algin intervalo de tiempo coincide el mé-
dulo del vector desplazamiento con el espacio
recorrido?

Solucién: a) y=2 - x+5.b) AF=21-i +42- |.

Un vehiculo describe una circunferencia de radio

R = 20 m, en sentide horario con celeridad cons-

tante, de modo que tarda 4 s en cada vuelta. Si

situamos el origen del sistema de referencia en el

centro de la circunferencia, calcula:

a) La celeridad del movimiento.

b) El vector velocidad media entre las posiciones
0, R) y (R, Q).

; Coincide en este caso la celeridad con el madulo
de la velocidad media? ;A qué se debe?

Solucion: a) c = 10 - © m/s.
b) ¥V =20-(i— jim/s.
V=202 m/s.

Un mévil se encuentra inicialmente en la posicién
(x=2m, y=8m). 5ise desplaza con velocidad
media v, =(2-i —&- j)m/s, jen qué posicion se
encontrard en t= 4 5?7 ;A qué distancia del origen?
Solucién: (x=10m, y=-16 m); d, = 18,87 m.

La ecuacién intrinseca de un movimiento viene

dadapors=(3+2-t-5-t)m. Calcula:

a) La celeridad media en los 3 primeros segundos.

b) La celeridad instantanea.

;5e podria determinar, con estos datos, el vector

velocidad? ;Por qué?

Solucién: a) ¢_=13m/s.b) v=(2-10- t) m/s. Solo
se puede obtener el module del vector
velocidad.

;Qué significado tiene que la aceleracién de un
maovil que se mueve en linea recta, supuesta cons-
tante, es de 2 m/s*?
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Indica si estas afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) Enun m.c.u. la aceleracién es nula.

b) En un movimiento circular, a, no varia.

c) Silavelocidad y la aceleracién forman un angu-
lo de 30 °, la celeridad es constante.

d) Silavelocidad y la aceleracion forman un angulo
de 150°, la aceleracién tangencial es negativa.

El vector posicion de un mavil viene dado por

F=[2-t)- i -3-t* I m:

a) Calcula yrepresenta la ecuacion de la trayectoria.

b) Determina los vectores velocidad y aceleracion

instantanea y sus modulos.

c) Calcula los valores medios de estas magnitudes

entret=2syt=7 s

d) Halla las componentes intrinsecas de la aceleracion.

e) ;De qué tipo de movimiento se trata?

Solucién: a)y=6-3-x.b) v={2-t- i —6-t- j)m/s;
v=632-tm/s; 3=(-2- i —6- j)m/s’;
a=6,32 m/s’ . c) vV, =[-9- i —27- jrjm.-’a;

dn=(-2 1 -6 j)m/s’.d)a = 6,32 m/s?

a =0 e)mrua.

IVlovimientos rectilineos
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12 Dibuja la grafica posicion-tiempo y velocidad-

tiempe de los movimientos de ecuaciones:
a) x==2+4-t)m.
b) x=(3-9-t)m.
Determina, en cada caso, los valores iniciales de
posicién y velocidad y los del instante t= 3 5.
Solucién: a) X, = -2 m: v, = 4 m/s; X, = 10 m;

v, =4 mfs. b) x, =3 m;v,=-9m/s

X, ==24 m; v, =-9 mfs.

13 La gréfica x-t del movimiento de un cuerpo es:

x ()
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Describe el movimiento en cada trameo, y calcula:
a) Las ecuaciones de la posicidn y la velocidad en
cada tramo.
b) Ladistancia al crigenent=10s,t=17syt=25s.
c} Elvectorvelocidad mediaentre t=10syt=25s.
d) El médulo del vector desplazamiento en cada
tramo, y el total.
Solucion: a) Tramo l: murua., x=2 -tm, v=2 m/s;
tramo ll: reposo, x=30m, v=0;
tramo ll: m.ru.a., x=[30-3 - (t— 20)] m;
=-3m/fs. b) X,p=20m; x, =30 m;
X, =15m.d v, =-0,3- i mss.
d)|[AF|=30m;|AF| =0;
Arl,=30m; [AF|=0.

Desde el origen de coordenadas, con una diferen-
cia de 10 s, parten dos moviles en la misma direc-
cién y sentido. El primero se mueve a 15 m/s. ;A
qué velocidad constante ha de moverse el segundo
para alcanzarlo en 20 s? Resuelve el problema gra-
ficamente, y comprueba que se obtienen los mis-
mos resultados que si se resolviera numéricamente.

Solucién: v, = 30 m/s.

Un mévil, inicialmente en reposo, adquiere una
velocidad de 20 m/s en 15 s. Determina las ecua-
ciones de la posicién, la velocidad y aceleracion.
Representa graficamente estas magnitudes y de-
termina sus médulos en el instante t= 10 s,

Solucién: x=0,67-t'm:v=1,33-tm/s:
a=1,33m/s% x,,=66,67m;
vip=13,33m/s;
ai0=1,33m/s’ (se ha tomado x, =0).

Calcula la aceleracién en cada tramo y el espacio to-
tal recorride por el mavil representado por la grafica:

Solucién: Tramo I: a,= 1 m/s?; Ax, = 18 m;
tramo ll: 3, = 0; Ax, =26 m;
tramo llI: a, = -0,75 m/s?%; Ax, = 24 m;
Ax =138 m.



17 Un camion circula por una recta a 100 km/h. Detras
de &l, a una distancia de 30 m, lo hace una moto a
la misma velocidad. En un instante (t = 0), el moto-
rista decide adelantar al vehiculo, invirtiendo 10 s
en situarse 20 m delante. ;Qué espacio recorre
cada vehiculo durante el adelantamiento?

=277.8m; Ax,, = 327.8 m.

‘Moto

Solucion: Ax

Carmidn

18 La aceleracién de frenado de un vehiculo es de
5 m/s?. Calcula:

a) Ladistancia de frenado cuando circula a 0 km/h,
y cuando lo hace a 120 km/h.

b) La distancia de frenado en ambos casos, si el
tiempo de reaccién del conductores de 1 5.

c) Sinteneren cuenta el tiempo de reaccidn, £Qué re-
lacién existe entre el tiempo vy la velocidad inicial?

Solucion: a) d,, =278 m; d,=111,1m.
b)d, =444m;d, =1444m.
c) Proporcionalidad directa (t = vy/S).

19 Para medirla profundidad de un pozo se puede dejar
caer una piedra desde su boca y medir el tiempo que
tardamos en oir el impacto con el agua. Determina la
ecuacion gue nos permite obtener esta profundidad
en funcién del tiempo medide; ten en cuenta el tiem-
po que tarda en llegar el sonido, con velocidad v

B+yB’-4-A-C

Solucidn: h= 5. A ,donde:
A=t ; p=_2Ws*9l . o _p
Ve Vs g

20 Un objeto en caida libre recorre la cuarta parte de
la altura inicial en los dltimos 0,75 s. ;Desde qué
altura se dejo caer? ;Con qué velocidad impacta
con el suelo? Elabora un listado con los pasos gue
has seguido para resolver el problema.

Solucién: hy = 153,6 m; v= 54,9 m/s.

21 Se lanza verticalmente hacia arriba una pelota a
25 m/s. ;En qué instantes la celeridad es 10 m/s?
Desde un punto de vista fisico, jpor qué se obtie-
nen dos valores? ;A qué altura esta la pelota en
estos instantes? Representa, para esos dos puntos,
los vectores posicién, velocidad y aceleracian.

Solucidn: t, = 1,53 5; v=10 m/s;

t, = 3,57 ; v=-10 m/s (ascenso y des-
censo); h = 24,77 m.

22 La altura a la que se encuentra un cuerpo en caida
libre es proporcional al cuadrade del tiempo que
lleva moviéndaose. Por ello, cuando se resuelve la
ecuacion y(t) = 0 se obtienen dos soluciones, una
de ellas negativa. ; Qué significade podriamos dar-
le a la solucién negativa, que siempre desechamos?

23 En un lazamiento vertical ascendente, ;de qué va-
riables depende el tiempo que se tarda en alcan-
zar la altura maxima? ;Qué relaciones de propor-
cionalidad guarda con cada una de ellas?

Composicién de movimientos
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24 Una lancha motora se mueve, segun su panel de
mandos, a 20 nudos con la proa orientada en direc-
cion este. 5i se encuentra inmersa en una corrente
marina de 5 km/h direccién norte, jcudl es su veloci-
dad respecto a la costa? Para moverse hacia el este
respecto a costa, jhacia qué direccion se deberia
enfocar la proa? Dato: 1 nudo = 1,852 km/h.

Solucion: v= 10,38 mfs; = 7,7%;
para ir hacia el este, i = -7,8°.

25 Con una piragua, una persona tarda tres minutos
en recorrer 200 m cuando rema a favor de la co-
rriente, y cinco minutos cuando lo hace en contra,
en ambos casos a velocidad constante. A esta ve-
locidad, si rema perpendicularmente a la corriente,
invierte cuatro minutos en cruzar el rio. Calcula la
velocidad de la piragua, la velocidad de la corrien-
te y la anchura del rio. ;En qué direccion deberia
remar para cruzar el rio perpendicularments a la
orilla, y cudnto tiempo tardaria en hacerlo?

Solucion: v = 0,89 m/s; v =0,22 m/s;

piragua norhante
A=2136m; o= 143"
26 Un pasajero de un globo aerostatico que viaja a
10 nudos con trayectoria paralela al suelo a 30 m
de altura quiere soltar un paquete de modo que
caiga en el patic de su casa, por encima del cual
pasard el globo. Si despreciamos el rozamiento
con el aire, jen qué punto de la trayectoria deberd
soltarle? ;Qué tipe de movimiento describe el pa-
quete para el pasajero del globe? ;Y para alguien
que esta esperando en el patio?

Dato: 1 nudo = 1,852 km/h.

Selucién: A 12,7 m del punto de caida; caida libre;
tiro horizontal.
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La boca de una manguera, de 2 cm de diametro, se
sitla de modo que, a 1 m de altura, el chorro de agua
sale horizontal al suelo. Siel agua se aleja 10m, ; cuan-

tos litros salen por minuto? Pista: m/s - m? = m¥/s.

Solucian: C = 6,96 L/s.

En una competicion de tiro con arco la diana, de 80 cm
de diametro, se encuentra a 50 m de distancia, y su
centro a 1,5 m del suelo. En uno de los tiros la flecha
sale a 230 km/h, con un angulo de 3,5°, desde una
altura de 1,60 m. Despreciando el rezamiento con
el aire, jimpactard la flecha en la diana? En caso
afirmative, ;con qué velocidad, y en qué direccion?
Solucidén: Si, a 1,64 m del suelo; v = 63,88 m/s,
o=-3,37°

En la Edad Media se pensaba que el movimiento
de proyectiles tenfa lugar segin se muestra en la si-
guiente imagen. ;Estaban en lo cierto? Justificalo.
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Desde el extremo del mastil de un velero, de 30 m
de altura, se deja caer un cuerpo de 2 kg. Si des-
preciamos el rozamiento, jen qué punto de la cu-
bierta impacta? ;En qué caso tardard mas en caer, si
el velero navega a 10 nudos (1 nudo = 1,852 km/h)
osinavega a 20 nudos? ;Y sifuese un cuerpo de d kg?
Si un observador describe el movimiento como rectili-
neo, y otro como parabélico, ;donde esta cada uno?

;Coinciden las ecuaciones de un tiro oblicuo a 90°
con las de un lanzamiento vertical ascendente?

Sabiendo que en el primer cuadrante el valor del
seno oscila entre 0y 1, jpara qué valor de o serd
méaximo el alcance de un tiro parabélico?

Demuestra que las ecuaciones de un tiro horizontal
equivalen a las de un tiro oblicuc desde la misma
altura con elevacion nula. Comprueba que la ecua-
cion del alcance es dimensionalmente homogénea.



